

愛滋病的防治與人權座談會

一個倫理學與社會政策的討論

日期：1995年11月28日(星期二) 上午9-12時

地點：中央大學文學院新館戲劇教室C 2—108

主辦單位：中央大學哲學研究所應用倫理學研究室

協辦單位：中央大學英美文學系性／別研究室

主持人：袁保新（中央大學哲學研究所所長）

引言人：陳宜民（陽明大學公共衛生研究所所長）

倪家珍（婦女新知愛滋防治行動主任）

張 維（中華民國預防醫學學會希望工作坊）

楊樹同（台灣大學哲學系教授）

甯應斌（中央大學哲學研究所副教授）

何春蘋（中央大學英美文學系副教授）

說明：

近日有關愛滋防治條例，以及患者有無告知性伴侶的義務等問題爭議頗大。有些學者擔心新近修訂的防治條例不但會加深對愛滋病患的歧視，更與防治的目的背道而馳。此外，長期以來主管單位衛生署的作為也缺乏責任政治的監督和檢討，且由於執政黨對嘉義立委選情的考量，而使責任政治問題泛政治化。凡此種種都顯示愛滋防治問題是一個關係醫療教育、社會的性觀念與性文化、政府的公共政策及法律、醫療體制與主管機關、疾病倫理與正義...的多方面複雜議題，需要各領域的學者專家從事跨領域的研究與討論。有鑑於此，中央大學哲學研究所應用倫理學研究室，協同中央大學英美文學系性／別研究室，特舉辦「愛滋病的防治與人權座談會」，邀請不同領域的學者專家進行跨領域的對話與討論，以教育大眾、並供行政立法部門參考，以及提升公共論壇及社會輿論對此問題的討論層次，歡迎各界人士蒞臨指教。

關於「應用倫理學」、「哲學與公共政策」與愛滋防治問題

在一九六〇年代，西方哲學即開始應用倫理學與公共政策的研究，Philosophy and Public Affairs等重要期刊與學會紛紛成立。自此，應用倫理學及由之衍生的公共政策或社會政策的研究，被稱為「倫理學的新方向」，並成為哲學中頗富發展潛力的新領域。

一九八〇年代以來，愛滋病在全球蔓延，西方應用倫理學界也大量討論這個非常重要的議題，並作出許多公共政策的建議，且出版許多專書與期刊專號。

中央大學哲學研究所歷來對應用倫理學的研究發展不遺餘力，並設有「應用倫理學研究室」，收集相關資料，策畫教程，並進行研究。有鑑於台灣近年來愛滋病防治與公共政策問題逐漸浮上檯面，其中，倫理學面向實有待我們台灣哲學界汲取西方資源，扣合本地現實，俾能針對愛滋防治中的人權問題、公共政策問題、倫理問題作出討論，故特別舉辦「愛滋病的防治與人權座談會」，除得到中央大學「性／別研究室」的協辦支持外，並邀請專家學者與會，共同討論。